

## 日首現「蜱蟲病」人傳人個案

香港文匯報訊 日本國立感染症研究所3月19日發公報，指日本國內首次確認出現「蜱蟲病」人傳人個案。

發熱伴血小板減少綜合症，俗稱「蜱蟲病」，是一種由新型布尼亞病毒引起的急性傳染病，患者臨床表現包括發熱、消化道症狀、血小板減少、白細胞減少、多臟器功能損傷等。

該疾病主要通過蜱蟲叮咬傳播，直接接觸患者血液或體液也可能被感染。少

數重症患者可能會死亡，致死率約5%至15%。

公報指出，一名20多歲的男醫生去年4月曾接診一名90多歲的發熱伴血小板減少綜合症男病人。患者死亡9天後，這名醫生出現發熱、頭痛、關節痛、腹瀉、乾咳等症狀，後被確診患上該疾病。

醫生發病前未到野外活動，也未飼養過寵物。從死亡患者和醫生體內提取的

病毒基因檢測結果表明，病毒出現了從患者到醫生的人與人傳播。醫生確診感染後，在未經治療的情況下症狀逐漸減輕。

公報指出，日本2013年報告國內首宗發熱伴血小板減少綜合症病例，但人傳人還是首次出現。該疾病病死率較高，且無特效療法，接觸該疾病患者要注意做好防護，包括使用口罩、手套、護目鏡、防護服等。



◆「蜱蟲病」主要通過蜱蟲叮咬傳播。

網上圖片

# 計劃成立逾400億美元科創基金 投資人工智能技術 沙特料成「AI淘金熱」最大參與者

香港文匯報訊 人工智能（AI）技術迅速發展，其前景備受看好。《紐約時報》3月19日披露，沙特阿拉伯政府計劃成立價值約400億美元的科創基金，專門投資AI技術，這一規模意味沙特可能成為AI這一熱門市場的最大參與者，在新一輪「科技淘金熱」中發揮重要作用。

**報道**引述消息稱，作為全球最大主權財富基金的沙特公共投資基金日前派出代表，與矽谷創科界領先的風投公司Andreessen Horowitz代表會晤，亦與多名矽谷金融家磋商。Andreessen Horowitz長期活躍AI領域，其聯合創辦人霍洛維茨與沙特的代表關係密切。預計400億美元的新基金規模將遠超美國同類創投企業，僅次於全球最大初創企業投資公司的軟銀。

### 涵蓋芯片製造數據中心

消息人士披露，沙特籌措的科創基金計劃今年下半年啟動，預計多間創投公司參與。新的基金旨在注資多間AI初創企業，範圍涵蓋芯片製造商以及AI系統數據中心，這些數據中心規模龐大、造價昂貴，主要協助AI系統進行深度學習並提升演算法能力。沙特亦考慮自行創辦AI公司。

AI熱潮令矽谷相關科企估值水漲船高，投資人競相注資，希望仿效半導體企業Nvidia或AI初創企業OpenAI，打造下一個成功的AI科企，例如由OpenAI前員工創立的科企Anthropic，短短一年內便募資逾70億美元。不過研發AI技術同樣耗資不菲，據報OpenAI行政總裁阿爾特曼已向阿聯酋政府尋求合作，希望對方提供巨額資金，協助製造AI系統所需的尖端芯片。

### 展示全球商業計劃雄心

《紐時》指出，沙特近年斥巨資投入體育等領域，預計專注投資AI技術的科創基金，將展示沙特發展全球商業計劃的雄心，亦體現沙特有意將自身從能源出口國打造為經濟多元化國家，希望在地緣政治中發揮更大影響力。

不過分析也稱，從2016年向電召車平台Uber投資35億美元後，沙特在技術投資領域進展並不順利，沙特公共投資基金曾向軟銀提供450億美元用於投資科企，但這筆資金支持的數十間科企幾乎都未成功，當中包括現時已經破產的共享辦公空間公司WeWork等。



◆沙特近年斥巨資投入科創領域，有意將自身從能源出口國打造為經濟多元化國家。

網上圖片

## 凱特病歷疑遭醫院外洩 至少一員工被捕

香港文匯報訊 英國媒體3月19

日報道，王儲威廉的夫人凱特（圓圖）接受腹部手術的「倫敦診所」，據稱至少有一名工作人員在試圖查閱凱特的病歷時被捕，目前正在接受調查。

報道指出，凱特1月份在英國著名醫院「倫敦診所」接受治療，隨後有人聲稱她的隱私信息被洩露。這些指控在「倫敦診所」內部掀起了軒然大波，這家醫院以往以謹慎治療英國王室成員、外國前總統、英國首相等名人而聞名。

報道引述一名「倫敦診所」內部人士稱：「鑑於醫院在治療王室成員方面的良好聲譽，這是一個重大的安全漏洞。醫院高層在得知此事後立即與肯辛頓宮取得了聯繫，並向肯辛頓宮保證將展開全面調查。」



◆凱特1月在「倫敦診所」接受治療。

網上圖片



## 武文賞辭任越南國家主席

香港文匯報訊 據越通社3月20日報道，越南共產黨第十三屆中央委員會當天召開會議，同意武文賞（圖）辭去越共中央政治局委員和越南國家主席職務。

越通社報道說，根據越共中央檢查委員會和其他有關部門遞交的報告，武文賞違反了越南共產黨黨員行為禁令，身為越共中央委員、中央政治局委員和中央書記處書記，未能發揮模

範表率作用。武文賞的缺點過失對社會輿論造成不良影響，損害了黨、國家及其個人的威望。武文賞認識到自身對越共、國家和人民的責任，向越共中央遞交了辭去各項職務的申請書，請求退休。

武文賞出生於1970年12月，曾任越共第十二屆、十三屆中央政治局委員，於2021年至2023年任越共中央書記處常務書記，2023年3月2日起擔任越南國家主席。



## 愛爾蘭總理宣布下台

香港文匯報訊 愛爾蘭總理瓦拉德卡（圖）3月20日宣布，「由於個人和政治原因」，他將立即辭去統一黨領袖職務，並將在統一黨選出新領袖後辭去總理職務。

在都柏林舉行的新聞發布會上，瓦拉德卡說：「任職7年後，我覺得自己不再是這一崗

位的最佳人選。」瓦拉德卡於2017年6月出任統一黨領導人，同年當選愛爾蘭總理。2020年6月，他所領導的統一黨與共和黨和綠黨組成聯合政府。根據三黨達成的協議，新政府將實行總理輪值制，共和黨領導人馬丁首先出任總理至2022年12月，之後瓦拉德卡接任總理至本屆政府5年任期結束。2022年12月，瓦拉德卡第二次出任愛爾蘭總理。